

А.К. БУЛАТОВИЧ КАК ЗАЩИТНИК ИМЯСЛАВИЯ

Докл. — Семириченко А.В., студ. гр. И-41.
Науч. рук. — доц. Телиженко Л.В.

Наш земляк, Александр Ксаверьевич Булатович (1870 — 1919) известен истории, прежде всего, как блестящий военный, талантливый дипломат и неутомимый землепроходец — исследователь Эфиопии. Многочисленные награды, которых он удостоился за эту деятельность (малая серебряная медаль Петербургского географического общества, орден Анны 2-й степени, золотой щит и сабля от эфиопского императора Менелика II, представления к боевому ордену Владимира 3-й степени с мечами и наперсному кресту на Георгиевской ленте), являются красноречивым подтверждением того, что это поистине необыкновенный и самоотверженный человек, имя которого в начале XX века месяцами не сходило с газетных страниц.

Однако мало кто знает, что венцом его жизни стало служение не Отечеству, а, что называется, всему человечеству и Богу. В 1906 г., в пик военной карьеры, А.К. Булатович неожиданно для всех ушел в отставку и принял постриг. Одной из самых веских причин такого решения была его глубокая религиозность, стремление к высокой духовности и поиску истины. Жестокие войны в Абиссинии, сложный и целеустремленный жизненный путь, суровое одиночество в пустыне и долгое пребывание наедине с самим собой подталкивали его к постоянным размышлениям о смысле жизни. Поэтому далеко не случайно в том же 1906 году по благословению Иоанна Кронштадского он уехал в Грецию на «святую гору» Афон, где вскоре и принял схиму с именем отца Антония. На этот раз, с усердием занимаясь монашеским «подвигом», то есть молитвенной практикой и непрерывным повторением имени Господа, он завоевал огромный авторитет и уважение среди братии, а в 1910 году был «рукоположен в иеромонахи».

Однако и здесь он не избежал жестокой борьбы.

На протяжении уже нескольких лет среди монахов русского монастыря святого Пантелеймона и скита святого Андрея длился догматический спор вокруг одного из основных положений духовной практики православной аскезы. В основе этих сугубо схоластических споров, в очередной раз потрясших православную церковь, лежали давние противоречия, восходящие к началу монашества и зарождения молитвенной практики. Они были вызваны сомнением некоторых начинающих монахов в мистическом результате непрерывного повторения одной и той же молитвы, в которой призывалось имя Господа. Психо-соматический же метод повторения Иисусовой молитвы, который выверялся и хранился многими поколениями христиан, был неотъемлемой и основной чертой православной духовной практики, развивающейся почти два тысячелетия. Поэтому периодически появляющиеся споры вокруг мистической основы этой практики были неизбежными, поскольку это были споры между материалистами и идеалистами, между теми, кто верил в реальность мистического опыта соединения человека с Богом, и теми, кто в это не верил. Наиболее известными по этому поводу стали многолетние споры в XIV веке между Григорием Паламой и Варлаамом, закончившиеся победой первого. Тогда Григорию Паламе на так называемых паламистских соборах удалось доказать реальность обожения человека и, как путь к этому, необходимость повторения имени Господа. В результате аскетическая духовная практика получила возможность развиваться дальше и нести до нашего времени мистические основы православия.

С подобной по глубине своего значения для сохранения и развития мистических основ православия, но более жестокой по своей форме ситуацией столкнулся в 1912 году на Афоне А.К. Булатович. В очередной раз предметом спора стала молитва, предполагающая повторение имени Господа. На этот раз поводом для столкновения между монахами стало изложенное в популярной на Афоне книге иеросхимника

Иллариона «На горах Кавказа» одно из основных положений мистической молитвенной практики, которое гласило: «Имя Господа Иисуса Христа есть Сам Он, Господь Бог». Именно это положение книги, которое соответствовало учениям таких богословов, как Григорий Богослов, Григорий Нисский, Василий Великий, Симеон Новый Богослов, Григорий Синайский, Тихон Задонский, Игнатий Брянчанинов было признано высшим духовенством и священным Синодом русской православной церкви «еретическим». Вокруг этого положения и решения «официальной» церкви на Афоне, а впоследствии и в самой России, развернулись ожесточенные богословские споры, доходившие иногда до угроз, кулачных боев и преследований со стороны полиции.

Монахи русского Пантелеймоновского монастыря в своем мнении разделились на две группы. Группу монахов из нескольких десятков человек, называвших себя имяборцами, возглавил игумен монастыря Иероним. Около тысячи монахов-имяславцев возглавил о. Антоний (Булатович). С характерной для него энергией и самоотверженностью теперь он стал защищать традиционные позиции православного монашества, изучать труды «отцов церкви», писать статьи и прокламации, посылать их в Одессу и Петербург. Тогда же им была написана первая богословская работа «Апология веры во имя Божие».

В решении церковных проблем от бывшего храброго гусара также понадобились мужество и целеустремленность. Когда в соответствии с монашеским уставом братия переизбрала игумена Иеронима, отказавшегося добровольно покинуть видный пост и обратившегося за поддержкой в русское консульство в Греции, о. Антоний с криком «Во имя Отца и Сына и Святого духа — ура!» помог монахам вывести за ворота монастыря игумена и его приверженцев. Однако русское посольство в Константинополе, снисходительно относившееся к игумену, расценило события на Афоне как бунт, объявило имяславцев еретиками и потребовало от А.К. Булатовича немедленно покинуть Афон. Незамедлительным было и решение священного Синода, который весной 1913 года

объявил духовную практику православной аскезы ересью, а А.К. Булатовича — ее «духовным вождем». На Афон по решению того же Синода была отправлена военная экспедиция, а к монахам применены репрессии.

Осознавая серьезность происходящих событий, А.К. Булатович первым в России стал защитником имяславия и духовных традиций Восточной церкви. Он пишет статьи, брошюры, вступает в полемику с Синодом, осудившим его книгу «Апология веры во имя Божие». А в марте 1914 года обращается с письмом к Николаю II, возражая против решения Синода отдать под церковный суд наиболее активных имяславцев. «Синод наталкивает Россию на бедствия», — утверждал А.К. Булатович и заключал, что «считает себя невинным в тех бедствиях, которые могут произойти от непризнания божества имени Божия» [1, 187].

Благодаря А.К. Булатовичу, объединившему вокруг себя единомышленников, священный Синод в мае 1914 года был вынужден прекратить дело об «афонском бунте», а выселенных 828 монахов разместить по монастырям.

А.К. Булатович не считал это полной победой, а полемику завершенной, поскольку не было суда над имяборцами и теми, кто их защищал. Вернувшись на Сумщину в Луцковку, он продолжал яростно отстаивать свои убеждения и писать книгу «Моя борьба с имяборцами на Святой горе». Довести дело до полного завершения ему так и не удалось. Ни его здоровье, ни то время этому явно не благоприятствовали. А в декабре 1919 года он был убит в своей келье бандитами, далекими и от политической, и от богословской полемики.

Однако самое важное для православия в той ситуации А.К. Булатович все же успел сделать: имяславие и мистико-аскетическая молитвенная практика восточного монашества, неотъемлемым элементом которой было повторение имени Господа, официально были признаны законными. А в деле защиты имяславия появились надежные последователи — русские религиозные философы П. Флоренский, А. Лосев, С. Булгаков.

Литература

1. Кацнельсон И.С., Терехова Г.И. По неизведанным землям Эфиопии. – М.: Наука, 1975. – 192с.

КРАЄЗНАВЧІ ПРАЦІ НА СТОРІНКАХ ГАЗЕТИ «ЛЕНІНСЬКА ПРАВДА»

Доп. - Пушкар О.Ю., студ. гр. М-42.
Наук. кер. – ас. Дегтярьов С.І.

В архіві Сумської державної обласної наукової бібліотеки є майже всі видання газети «Ленінська правда», за період з 1953 по 1986 роки. Це газета обласного значення і в основу її публікацій лягла інформація про події, які відбувалися на території нашої області. Під час вивчення видань газети були знайдені статті, що містять краєзнавчі матеріали для нашого краю. Наприклад, у виданні за 14 січня 1955 р. була надрукована стаття під назвою «Пам'ятки геологічного минулого Сумщини». В статті йдеться про прадавні часи, коли по землі ходили мамонти, залишки яких ми знаходимо на території сучасної Сумської області. Також до території нашої області простягнувся льодовик, зупинившись в 25-30 км від нинішнього розташування м.Суми. На цій території знаходилось море, сліди якого ми знаходимо й зараз, це і мушлі, зуби акул, залишки морських організмів.

30 червня 1965 р. у №127 (6400) газети «Ленінська правда» з'явилася стаття про події 1185 р., під назвою «Розкопки путивльських древностей». У статі надрукована коротка історія подій, відображених в творі «Слово о полку Ігоревім», частина яких проходила в одному з найстаріших міст нашої області - Путивлі. Ігор зі своєю дружиною приїхав сюди за підтримкою тутешніх князів для походу на половців. Також у статті висловлена думка письменника І.О.Новікова, про те, що вищезгадану історичну книгу міг написати наш земляк, який воював разом з Ігорем. В кінці статті надрукований допис про майбутні розкопки «путивльських